

吕梁日报社

临县阳府井职校:技能培训促就业 助农增收稳脱贫

阳府井职业技能培训学校,通过参加他们组织 的农村护林员培训,我学会不少专业知识和技 能,以后我就能靠本事吃饭了"。9月25日,在 参加临县阳府井职业技校组织的"送培训下 乡"活动后,该县城庄镇程家塔村村民高乃有 高兴地逢人就说。

高乃有口中所说的临县阳府井职业技能 培训学校隶属于山西阳府井实业集团,是一 所为城乡各种劳动力进行劳动技能培训的非

营利性民办教育培训机构。该校成立于 2017年9月,是临县人社局招标确定的职业 (创业)培训、员工制管理、劳务派遣的定点

几年来,学校立足临县剩余劳动力多、贫 困户多的实际,坚持以市场供需为导向,以"培 训一人、就业一人、脱贫一户、致富一家"为目 标,充分运用"实体+互联网+培训"培训模式, 开设了中式面点师、中式烹调师、电子商务师、 农艺工、动物疫病防治员等各种专业课程。并

与吕梁高级技工学校、临县高级职业中学深度 合作,聘请有丰富理论经验的老师进行理论知 识培训,年培训农民工可达3000多人。通过开 展各类技能培训,帮助一批贫困家庭劳动力掌 握了技能,提高了就业能力。今年,学校学员 已结业657人,其中包括建档立卡贫困户353 人,易地移民搬迁户167人。

学校走进乡村,走到农民的身边,根据他 们的特点和需求,结合当地的实际情况,开展 精准的技能培训,这样的做法也受到了群众们

"授人以鱼,只供一餐;授人以渔,可享一 生"。学校负责人王进说,在参加培训的学员 中,有不少学员是建档立卡贫苦户。正所谓 "扶贫要扶志,更要扶智",这里的"智",就是赋 予农民实用的技能,从根本上为贫困户带来长 远的致富能力。只有这样,才能切实帮助贫困 户增加收入,彻底消除返贫的后顾之忧。

许粉香响应政府号召,多次在交城县举办 "脱贫攻坚"刺绣培训班,对学员提出的问题, 知无不言,精心指导。一方面为贫困妇女增加 就业技能,另一方面也是传承刺绣技艺,与更

"我做刺绣已经30多年了,但是传承和创

许粉香:妙手飞针"绣"出幸福歌

□ 张娟娟

在交城县有一家叫做"妙香刺绣布艺工作 室"的刺绣坊,店里摆放着各式各样的刺绣,帽 子、鞋子、衣服、挂画……一件件做工精美的绣 品,各种花鸟虫鱼图案色彩艳丽,栩栩如生,传 统与时尚完美融合,让人爱不释手。

51岁的许粉香是这间工作室的创办人。 她从小看着外婆和母亲做刺绣,耳濡目染,对 刺绣产生了浓厚兴趣,平时外婆和母亲做刺绣 时,她总会站在旁边默默地学。有一次,她的 母亲给别人承揽了做嫁衣地活,趁母亲不注 意,小小的她按捺不住内心的喜好,随即拿起 布料学着母亲的样子剪了起来,母亲看到被剪 坏的面料,痛骂许粉香,她特别委屈地告诉母 亲在剪坏的地方绣个花就可以了,母亲诧异小 粉香的想法,就半信半疑地由她在剪坏的地方

做刺绣,当时只有12岁的许粉香一边哭一边拿 起布料,配线、穿针、起针、打结……两条红色 的丝线,在她的手中上下飞舞,很快一朵栩栩 如生的花儿就在许粉香指尖"绽放"了。

当真正开始学刺绣,她的手指经常被扎得 鲜血直流,还会受到很多阻力。但因为热爱, 她没有因此而退缩,相反,她似乎和刺绣较上 劲了,一幅作品,从针法走向到作品配色,少则 几个小时,多则几个月甚至一两年,每针每线 她从不马虎,反反复复修改,不达要求绝不罢 手。就说小小的一顶虎头帽、一双虎头鞋,制 作工艺很复杂,要经过裱布、晒布、剪、贴、插、 刺、缝等几十道工序,纯手工缝制,往往要几天 时间才能完成,每一步许粉香都做得很认真, 没有一丝马虎。

许粉香的丈夫回忆起她曾经废寝忘食"走 火入魔"般潜心研究刺绣的日子,半是心疼半 是敬佩。他说许粉香忘记吃饭和睡觉是常有 的事,为了研究一个作品,常常工作到深夜,有 时候刚躺下睡到一半突然起身又开始工作,他 知道这是许粉香又有了新的灵感。长时间这 样工作,许粉香的腰椎和颈椎都出了毛病,之 后,丈夫会强制关灯让她休息,但是她等丈夫 睡熟后,又偷偷起床再继续她未完成的作品。

功夫不负有心人,在许粉香丈夫的坚持 下,她研究出了三四种自己的独创针法,她的 作品山水景色能分远近之趣,花鸟能报绰约亲 昵之态,人物能有顾盼生辉之神韵,尤其是虎 头帽等作品受到了社会各界的关注和认可。 许粉香代表山西省参加"2016中国民间工艺博

的欢迎。在阳府井职业技能学校每次开展"送 培训下乡"活动后,当地的群众也都会踊跃报 名,积极参与。

览会"时,当时作品《虎头帽》一经展出,观展者 爱不释手,有一位顾客以一万元的价格买了两 顶,2018年,《虎头帽》被山西省工艺美术馆收 藏;2017年,她的作品代表中国到欧洲进行文 化交流和展览;《麒麟六角帽》《魁星帽》《虎头 帽》人选首届布拉格中欧国际艺术双年展;《麒 麟六角帽》更是获得了国家知识产权局颁的 "外观设计专利证书"。

多的人分享刺绣这项指间技艺。

新的步伐永远不能止步,现在我的女儿也在 绣,所有愿意学的人我都可以教她们,不想把 刺绣这个民族艺术瑰宝弄丢了。我想把这门 技艺传承下去,并且发扬光大,这是我毕生的 愿望!"在谈到刺绣的传承时,许粉香这样说, 声音低低的,但是很坚定。这既是她的心愿, 也是她持之以恒努力的方向。

吕梁交警 源头管理防治"酒驾"

本报讯(记者梁瑜)近一段时间,进一步 加强酒后驾驶的源头管理,扎实开展整治酒驾工 作,吕梁交警支队直属一大队城区一中队民警深 人辖区宾馆、饭店进行"酒驾"治理宣传活动,同 时制作了温馨提示标语牌,在饭店最醒目的地方 摆放,将餐饮行业作为宣传的前沿阵地,为市民 筑牢一道"餐桌防线"。

为加大酒后驾驶的宣传力度,该大队城区一 中队交警结合辖区实际,利用晚上夜查集中整治 行动,深入到辖区路段开展酒驾治理,引导人们自 觉遵守交通规则,倡导文明交通行为,做到平安出 行、安全出行。每到一地,民警都温馨提醒市民及 驾驶员要积极协助交警部门做好严禁酒后驾驶的 宣传、教育工作,劝导督促酒后人员切勿酒驾,警民 协力遏制酒后驾驶、醉酒驾驶等违法行为。

交口交警 为老年人撑起交通"安全伞"

本报讯 (记者 王洋 通讯员 张晓琴) 连日 来,为切实加强辖区农村地区交通安全宣传教育 工作,提升留守老人和儿童的交通安全意识和防 护能力,交口县交警大队结合"一盔一带"安全 守护行动,组织宣教股、石口中队民警走进石口 乡龙神殿村,将交通安全知识"送上门",为守护 老年人平安出行撑起交通"安全伞"

活动中,民警通过发放宣传资料等方式,向群 众讲解交通安全知识,普及面包车超员、酒后驾驶、 无证驾驶、驾乘摩托车及电动车不戴安全头盔、电 动车违法载人等交通违法行为的危害性,倡导广大 村民朋友时刻牢记"一盔一带"交通法规,自觉践行 文明出行理念,使"一盔一带"的安全意识深入人心, 广大农牧民群众提高交通安全意识,自觉摒弃交通 陋习,争做文明、礼让、遵规、守法的交通参与者。

临县交警 利用"赶集日"宣传交通安全知识

本报讯 近日,临县交警大队组织民警利用 当地农民"赶集日"开展农村交通安全宣传教育 活动。

该大队针对辖区边远农村"赶集日"的风俗, 将本地发生的典型交通事故案例制成宣传展板 进行展示,向赶集的群众发放《文明交通,从我做 起》画册,《农村村民交通安全知识》等宣传资料, 为群众讲解事故案例,分析事故发生的原因,讲 解无证驾驶、驾乘二轮摩托车不戴安全头盔、超 员、农用车非法载人等交通违法行为的严重危 害,教育群众不要乘坐非客运车和无牌无证、超 员、超载等安全隐患车辆,有效地提高了广大人 民群众的交通安全意识,收到了交警下乡"赶集 日"宣传活动效果。 (郭生全)





柳林县公安局反恐大队安全防范督导检查重实效

本报讯(记者 王洋 通讯员 郝淑平) 近 日,为维护全县社会治安大局持续稳定,柳林 县公安局反恐大队积极部署,对物流快递、人 员密集场所和关系国计民生的水、电、油、气等 重点单位、重点场所进行反恐督导检查。

民警重点围绕人防、物防、技防等方面的督 导,详细了解各单位的反恐怖防范工作责任制 落实情况,并重点检查了各单位门卫值班、视频 监控、反恐应急预案、节日期间值班安排及重点 部位安全防护的落实情况。对存在安全隐患的 单位及时下达整改通知并要求立即整改。

通过检查,及时发现和堵塞了各单位反恐 防范方面存在的问题和漏洞,挤压了恐怖活动 的空间,为安全生产、人民群众生活和出行营 造了良好的社会环境。

山西省汾阳医院成功实施首例TAVR手术

国际领先尖端技术在我市落地生根

本报讯(记者 冯海砚)10月10日上 午,山西省汾阳医院心内科二病区的病房 内,一位78岁的老人迎来了出院的喜讯,全 家人高兴得合不拢嘴。十几天前,老人在该 院心内二病区、介入血管科、心胸外科、麻醉 科、手术室、超声科、导管室等多科室的通力 协作下,顺利进行了山西省汾阳医院首例 TAVR经导管主动脉瓣置换术。该手术的成 功标志着这项治疗心血管疾病国际上最领 先的尖端技术在山西省汾阳医院正式启动!

老人出院当天,一直关心该尖端技术首 例患者的医院党委书记郭任维来到病房看 望来人,祝贺老人顺利康复,嘱咐回家后注 意事项。患者一家感谢心内二病区医疗团 队高超的医术,感谢全体医护人员精心的治

此前,老人主因"间断胸憋、气短2年,加

重10余天"就诊于山西省汾阳医院心内科二 病区,她曾多次就诊于外院,行心脏超声显 示主动脉瓣重度狭窄伴轻度关闭不全, EF58%, 行冠状造影术, 未见有意义狭窄。 患者为进一步进行主动脉瓣膜置换术入住 汾阳医院心内科二病区。

据了解,过去的数十年里,主动脉瓣狭 窄的治疗是外科开胸切除病变的主动脉瓣 后,将人工瓣膜直视下缝制在主动脉瓣区 域,但许多患者由于高龄或合并肺部疾患、 外科开胸史、慢性肾病、心力衰竭、严重冠心 病等疾病,无法耐受大的创伤和长时间的体 外循环,外科风险高危或禁忌,因此丧失了 治疗的机会。TAVR是瓣膜置换术,是一种微 创手术,及通过股动脉穿刺的途径,用介入的 方法成功地将人工瓣膜快速准确地释放在 "心门"的合适位置,替代原来狭窄的自体瓣 膜,解除"心内"的梗阻,恢复心脏的活力。

9月26日下午16:00, 术前准备完毕, 手 术正式开始。介入室内B超大夫,导管室护 士长全程守候在病人身边。手术室团队与 术者的密切配合,充分的术前准备,丰富的 专业知识,娴熟的操作技能。麻醉师高超的 技能除了解除病人的疼痛,还必须处理突发 情况,要管理病人的重要生命体征,呼吸、心 率、血压、心脏、神经系统、肝肾功能。

成功将人工心脏瓣膜跨过主动脉瓣并 精准定位、释放,取得非常好的血流动力学 和临床效果。手术顺利完成! 病人生命体 征平稳,瓣周未见分流,瓣下未见返流,在场 的每一位都松了一口气,不由自主地竖起大

该项尖端技术的成功开展,将为吕梁老 区更多的主动脉瓣病变患者带来福音。

XINWENCHANGJINGTOU

玉

才

走

石

影

剧

院

专

演

出

记

报记

王

洋

通

讯

员

从一线城市到一线贫困地 区,从车水马龙到黄土嶙峋。 10月14日,中国交响乐团 "2020年'我们的中国梦'—— 文化进万家活动"走进石楼,让 殿堂级高雅的交响乐变得"接 地气、冒热气、聚人气。"

在大多数贫困地区,思想 观念的落后是造成贫困的主要 原因之一,而音乐能够以润物 细无声的方式深入生活、扎根 人民,丰富老百姓的精神生活,本 改变当地人们的思维方式,从 而促进文艺脱贫。艺术源于生 活,此次活动紧紧围绕"决胜全 面建成小康社会、决战脱贫攻 坚"主题,通过丰富多彩的文化 活动和艺术作品,表达对祖国 的热爱和赞美,对幸福美好新 生活的憧憬和向往。

"这是我第一次来到吕梁 为大家演唱,特地为大家选择 了一首歌颂吕梁的作品《吕梁 颂》,石楼的观众朋友们特别热 情,跟我们演唱的互动也特别 好,我非常的激动,想到了歌里 的歌词,敌人的子弹扳不倒你 连绵的山川,正应了咱们的景, 石楼的山特别的多,特别的美, 也特别的顽强,如同当时抗日 英雄的斗志一般,守护着大美 吕梁。"中国交响乐团女高音霍 元园说。

用歌声联动群众,以实际 行动扎根农村,通过与当地群众接触,表演艺术家 感受到了铺面而来的淳朴民风,除了演出,所到之 处,他们还尽己所能"授人以渔"。音乐,正在影响。 改变着许多人的命运。演出现场聚光灯随着音乐 起伏不断变换,由红到紫,由明到暗。演唱曲目时 而磅礴,时而轻快,时而悠扬,时而短促……艺术家 美妙歌声回荡在影剧院的每个角落,美妙的音符在 观众耳边欢呼雀跃。"妈妈曾经对我说,北京于她而 言,就像梦一样遥不可及。今天,我带着年迈的母 亲听到了来自国家交响乐团的演出,真的很好,听 觉视觉都很享受。"观众刘女士道出了自己的感受。

加强对文化艺术扶贫规律特点的研究,处理好 "扶贫"和"扶智"、"送文化"和"种文化"、"普惠"和 "精准"等之间的关系,北京交响乐团用音乐打开了 石楼老区人民渴望了解外面世界的窗口。让人们 深刻认识到了只有在这样和平繁荣昌盛的时代,我 们才能享受到如此美妙的盛宴。

据了解,此次活动由中宣部、国家文化和旅游 部联合主办,旨在运用丰富多彩的节目内容,创意 十足的形式手段,提升人民群众的获得感、幸福感, 凝聚全县干部群众团结进取、奋发图强,决战脱贫 攻坚、决胜全面小康的强大精神力量。



吕梁学院"送经典下基层" 活动内涵丰富

本报讯(记者 王洋)在第23届全国推普周之 际,为贯彻落实国家教育部、国家语委《中华经典诵 读工程实施方案》"送经典下基层"活动要求,发挥 经典诵读实践活动对基层语言文字工作的引领作 用。10月12日-14日,吕梁学院赴岚县普明镇希 望小学、方山县北武当镇河庄村寄宿制小学开展 "诵经典下基层"推普宣传活动。活动中,吕梁学院 为两所小学的老师和同学们各赠送经典诵读图书 200册。

此次"送经典下基层"活动走进山区、走进校园, 旨在引导学生诵读中华传统经典,提升山区学生使 用普通话诵读经典的能力,培养孩子们爱祖国、爱家 乡情怀,营造"雅言传承文明、经典浸润人生"的良好 氛围。吕梁学院把推广普通话、传送中华传统文化 作为教育扶贫的重要内容,希望与山区学校的师生 一起"诵读经典、传承文化",把经典带到山区、把经典 带进校园,把经典带进大家的日常生活。

岚县民觉教育基金会 "奖教助学"气氛浓

本报讯 日前, 岚县民觉教育基金会举行2020 年度职业中学优秀教师学生表彰大会。对严格标准 评选出的"优秀教师""县级模范""先进工作者"进行 了表彰奖励。

"今天能站在这里受到表彰我感到非常荣幸,在 今后的教学过程中,我将在平凡的岗位上力争做出 不平凡的业绩。"岚县职业中学李瑞老师说。此次表 彰旨在激励该校教职工全身心投入到服务学生发展 上来,推动全县职业教育跨越式发展,为岚县高质量 发展提供更多专业人才。

据介绍,山西省岚县民觉教育基金会是在岚县 "试管婴儿之父"张民觉生前多次向县内捐资助学的 基础上,经县委、县政府批准,省民政厅登记注册成 立的基金会。基金会成立以来,历届县委、县政府高 度重视,拨出专款、建立专班,启动运行,始终秉承 "奖教助学"的理念,共奖励中高考成绩优异的学校 两所,奖励优秀教师748人次、优秀学生602人,资助 经济困难学生189人,资助修建艾蒿沟民觉小学,奖 励资助共计600余万元。 (王小凤)